

烧烤旺季液体酒精接连闯祸

医生:烧烤、火锅请用固体酒精,发生意外时最好用沙土覆盖

本报11月8日讯 “她才10岁,一次烧烤全毁了!”今天上午,湘雅二医院烧伤科,10岁女孩小雨(化名)的妈妈忍不住发抖。一家人烧烤时,想用酒精助燃,不料意外发生,孩子被烧伤,生命垂危。冬季来临,很多人野外烧烤或在吃火锅时喜欢使用酒精,但专家提醒:酒精助燃不可取。

酒精助燃引火烧身

事情发生在中秋节。10岁的小雨在城步县城读小学,只有节假日回到乡下爸妈身边。中秋之夜,一家人带着木炭、火炉来到屋顶烧烤,刚将助燃用的酒精浇到木炭上,一阵风吹来,火苗一下子蹿得老高,直扑小雨身上,孩子身上顿时着了火。

“楼上没水,我们用衣服扑已经来不及了,只好把孩子身上的衣服扒下来。”家人将小雨送至湘雅二医院,经诊断,小雨烧伤面积达到75%,其中56%达到二、三度烧伤,随时都有生命危险。

误喝酒精老人面临失明

误用酒精的悲剧还发生在常德老人吴仁井身上。因不慎将工业酒精当成白酒喝了半杯,老人两眼面临失明危险,也被送到了湘雅二医院救治。

“当时酒精燃料装在白色瓶子里,我以为是白酒,就喝了半杯。”吴仁井说,事情发生在5天前,“当时没什么感觉,可半夜就开始吐酸水、呕血。”赶忙到医院检查才知道,是误饮了工业酒精。

“工业酒精中的甲醛会损害视神经,千万不可饮用。”医生提醒,家中存放液体的容器最好能用颜色区别或做标记,以免误食。

引火上身时千万别脱衣服

冬季正是烧烤、火锅旺季,在使用酒精助燃时要注意什么,引火上身时该怎么办?记者采访了湘雅医院烧伤科医生鲁青。

“不要用工业酒精助燃,因为它杂质较多,同时加热后其中甲醛、甲醇等化学物质会导致食品有毒。”鲁青介绍,如果坚持用酒精助燃,最好药用酒精,或固态酒精。“液态的容易喷射和引燃瓶口,如果装酒精的容器瓶口较大,不要直接泼,应换成瓶口较小的容器;用酒精助燃时,对面不要站人,以免引火上身。”

如果烧烤时发生意外,切勿将着火或浸渍热油、水的衣物脱掉,那样会导致受伤皮肤一同扒下,造成进一步创面加深;也不要泼水,最好用灭火器或者沙土覆盖。

■记者 王智芳

小知识

酒精切记使用得当

酒精是家庭常备之物,可以消毒、清洗、物理退烧。从药店买来的酒精有75%和95%两种浓度,使用方法是不一样的。

95%的酒精用于擦拭紫外线灯,也可用于相机镜头的清洁;70%~75%的酒精用于消毒。

此外,40%~50%的酒精可预防褥疮。长期卧床患者的背、腰、臀部因长期受压可引发褥疮,如按摩时将少许40%~50%的酒精倒入手中,均匀地按摩患者受压部位,就能达到促进局部血液循环,防止褥疮形成的目的。

25%~50%的酒精可用于物理退热。高烧患者可用其擦身,达到降温的目的。但对小孩皮肤刺激太大,不建议使用。

都市快拍



合力脱险

行车途中连遇两个无盖井口,还挨得特别近,刚好卡住车身右侧的前后轮,活活将车“钉”在路边近3个小时,11月8日周女士驱车行至长沙泊富国际广场正门时,遭遇“双重陷阱”。

“前方车挡了我的视线,他看到地面有问题就急调头了,可我却中招了!”回想上午发生的事,周女士一脸无奈。

10点半,市政工作人员赶到现场,和热心市民合力将小车从深坑中拉了出来。

“7日下午6点就没看见井盖了,是被人偷了!”环卫工人宋师傅说。市政工作人员表示:“这个井是电信公司的光缆检查井,我们会上报情况,尽快修缮。”

■记者 杨昱 张明阳 实习生 张波 摄影报道

张飞,巡警喊你去领车牌

提醒:车牌防盗可加固定螺丝,补办也不麻烦,有上门服务

本报11月8日讯 三国大将张飞不骑黑马开起了小车?今天上午,市民向长沙市雨花区巡警大队送来两块车牌,希望巡警帮忙找到失主。经核实,该牌照系“张飞”所有,在微博上发布了招领启事。一时间,网友纷纷转载,并调侃说“牌照遗失在长坂坡了,翼德快现身”。

牌照疑是被盗

上午8点左右,雨花区巡警大队一中队指导员罗怀宇巡逻时,一名嫖娼拿着两块车牌交了过来:“这是今早在王家村一个绿化带里捡到的。”

两块车牌均为“湘A0ZF79”,保存完好,没有损坏。罗怀宇分析,两块车牌同时遗落,并出现在绿化带内,被盗窃的可能性很大。

民警通过车牌号查到了车主的信息。车主名叫张飞,家住长沙市岳麓区,但信息中没有留下联系方式。

车主可加装防盗螺丝

如何防止车牌被盗?罗怀宇提醒,尽量将车停在人多、有摄像头、有人看守的地方,不让盗贼有可乘之机。同时也可以安装车牌防盗螺丝,增加被盜牌

的难度。

此外,大雨天气,不少车主还会遭遇涉水后车牌遗失的情况。从事修车工作6年的吴师傅建议,除了定期检查固定车牌的螺丝松紧外,最好将每个车牌都固定上4个螺丝,涉水时减速慢行。

补办牌照仅需100元

一些不法分子偷走车牌后,往往会留下联系方式,借机敲诈。民警表示,车牌被盗应主动报案,去交警车管所补办,费用不多,流程也简单。

长沙市车管所工作人员介绍,车牌遗失后,车主可携带身份证原件及复印件、机动车行驶证,交强险保单原件及复印件,车牌遗失的登报声明,到长沙市车管所及各分所进行补办。如果只有一块车牌被盗,需带另一块车牌,单位的车辆车牌被盗,还要携带组织机构代码证。

费用为100元,5个工作日即可补办好。

市民也可通过网上车管所(www.csjcgcs.cn)和热线96588足不出户完成补办业务,工作人员提供上门服务。

■记者 潘显璇

互动

因为与古人同名,“湘A0ZF79”车主张飞可是受到网友的高度关注。民警提醒,请失主张飞带好相关票据和车辆证明资料,到长沙市雨花区巡警大队认领,联系电话:13908487315。如果您认识他,或者正是张飞本人,也可以联系本报热线0731-84326110,或通过新浪、腾讯微博@三湘都市报。

长沙市胡女士11月7日来电:我在超市买的麻油已吃了大半,可昨天发现瓶内有白色絮状沉淀物,不晓得这是什么,这油还能吃吗?

长沙市食品质量技术监督局工作人员答复:胡女士购买的芝麻油并非纯正的,而是由棕榈油、花生油、大豆油等调和而成。这种油在低温环境下会凝固成“云絮状”的沉淀,类似动物油的凝析现象。当然,加热后还可食用。遇此情况,可将麻油置于温水中浸泡,若沉淀没有溶解,可到质监局询问,或找工商部门处理。

■实习生 姜凯夫 唐颖 记者 杨昱



麻油里有白色沉淀还能吃吗

二湘化去法播团 二湘生色法播团 帮您维权打官司
本报法律顾问:李春光律师团队
免费咨询:18908466658 车友咨询:law.voc.com.cn